



在晋绥边区孕育出的吕梁精神,如今历久弥新,为老区发展增添了不竭动力——

## “蔡家崖号”开上快车道

本报记者 严瑜 贾平凡



1961年6月28日的人民日报第八版。



“蔡家崖号”列车方便了当地百姓出行,也送来了八方游客,成为蔡家崖村的“幸福列车”。



李帛尧、陈龙、刘虎摄

游客,拓宽了蔡家崖村的致富路。晋绥边区革命纪念馆外的“红色一条街”,村民们有的搞农家乐,有的摆小吃摊,有的开照相馆,人气一家赛一家旺。

临近傍晚,记者走进沿街的一座农家小院,主人温雪敏正在院里拾掇蔬菜,准备招待客人。屋内,餐桌上铺着蓝印花布,墙上挂满玉米和辣椒,透着浓浓的三晋风情。去年5月,“80后”温雪敏从太原回到蔡家崖村,把自家老房子翻修一新,开起农家小餐厅。“父母就在跟前,老婆孩子也在身边,还能有一份好收入,心情爽得很!光是最近一个月,我这个小院就净赚了8000多元。”

刚走出小院,村民胡建华热情地招呼记者尝尝兴县特色小吃“啦咧咧”。“这是用白面做的,蘸着辣子和胡麻油吃,香着呢!”过去她到县里打工,一个月挣1000多元。3年前,她在“红色一条街”上摆起特色小吃摊,“一天能挣300多块钱,要不是村里搞红色旅游,额可卖不了这些!”

蔡家崖村党支部书记温利川介绍,全村现有劳动力三四百人,其中200多人都在从事与红色旅游相关的产业,去年村里人均收入超过7000元。“红色是蔡家崖的发展底色,吕梁精神给咱们添了奔向好日子动力。”

除了发展红色旅游,蔡家崖村的产业逐步多元化。村北面的山坡上,种着1200多亩杏树、核桃树,惠及村里90%以上的人口。一座300千瓦光伏电站每年为村集体增收36万元。

登上蔡家崖村北山的观光台,视线越过郁郁葱葱的果林,村子全貌尽收眼底。不远处,蔡家崖干部学院、蔚汾河蔡家崖段生态综合治理工程等5个项目正加速推进,晋绥边区首府旅游区4A提升工程进展如火如荼。迎着绚丽晚霞,一列“蔡家崖号”搭载尽兴而归的游客,欢笑着远去。相信不久的将来,若有机会再访吕梁,定能看到又一番生机勃勃的新景象。



扫码观看视频

驶过横跨两座山头的最后一段高架铁路,4621次“蔡家崖号”旅客列车准时到站。不少人一下车就兴奋地举起手机,拍下山顶红艳艳的大字——“蔡家崖站”,开启他们“打卡”革命老区的红色之旅。

到蔡家崖打卡,首先要去的是火车站2公里外的晋绥边区革命纪念馆。记者随着人流在馆内参观学习,吕梁儿女投身革命、浴血奋战的场景跃然眼前。在抗日战争和解放战争时期,蔡家崖村所属的山西省兴县,是晋绥边区首府所在地和八路军一二〇师主战场之一。烽火岁月,在这片梁峁起伏、沟壑纵横的黄土地上,晋绥边区人民不

仅筑起保卫陕甘宁边区、保卫党中央的坚固屏障,也在人力、物力、财力等方面为中国革命作出巨大贡献。

1961年6月28日,人民日报第八版刊发一篇题为《重游蔡家崖》的文章,作者苏光曾是《晋绥日报》编辑。在阔别10余年后,他感叹面前可喜的变化,并回忆道:“抗战期间,有多少英雄健儿曾经出没在这些黄土山岗;《黄河大合唱》中那些雄壮的歌曲,似乎还在这一带的山谷里回荡……”

“额记得,当年老百姓都赶着毛驴车,给前线部队送子弹、送粮食。”92岁的康老五最骄傲的事,是他的二哥参加过抗日战争。

“受二哥影响,额和额四哥后来也都当了兵。”忆及往事,老人眼神炯炯。

2017年6月21日,习近平总书记来到吕梁革命老区考察调研,在参观位于蔡家崖村的晋绥军区司令部旧址时殷殷嘱托:“革命战争年代,吕梁儿女用鲜血和生命铸就了伟大的吕梁精神。我们要把这种精神用在当今时代,继续为老百姓过上幸福生活、为中华民族伟大复兴而奋斗。”

一年后,蔡家崖村迎来了他们的“幸福列车”——“蔡家崖号”客运列车正式开通,兴县等4个集中连片贫困县不通旅客列车的历史就此结束。

“2018年6月21日,额还记着那个日子!额是第一批坐上火车的。”88岁的老战士温守惠盘腿坐在自家窑洞的炕上,和记者越聊越起劲。他年幼时是小羊倌,14岁跟着大哥参了军,1950年退伍回乡。听说人民日报60年前写过蔡家崖村,温守惠立刻催促:“快给额念念!”

当记者念到“村子的背后,地理化了的山头 and 随时可以看见的牧群,又给蔡家崖增添了不少新景色”,温守惠捋着胡须,忍不住笑了:“现在村里见不到驴和牛咯,有三轮车、汽车跑运输,驴都没事干了!”

“蔡家崖号”列车每日往返开行4趟,不仅方便了当地百姓出行,也送来四面八方的

## “接单员”督办“老大难”

本报记者 李亚楠 彭训文

民生小事这样解决

农经保障部: minshangxiaoshi@126.com

“满意。”在街道办的回访单上,潘云燕一笔一画写下评语。小区后门老购物城门前那段脏路,现在已是大变样。

家住新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州阜康市阜新花园小区的潘云燕,退休后每天从小区后门前往菜市场,那段路是必经之地。由于疏于管理,有些门店主直接把脏水泼在街上,垃圾满地乱扔。夏天苍蝇满街飞,冬天脏水结成冰。有年冬天,潘云燕还摔了一跤。

这事儿咋就没人管?潘云燕找过社区,去过街道,也向市场监督管理局反映过,可得到的答复是各有各的难:街道没有执法权,组织人力清理垃圾,治标不治本;事涉多部门,单个部门没有协调其他部门的权限。一来二去,这件从1999年

就遗留的“小事”,竟拖成了“老大难”。

前些日子回家,潘云燕突然发现小区内私自搭建多年的鸽子棚竟然不见了。询问社区工作人员才知道,这是街道新成立的综合执法中心“接单员”督促拆的,他们由城市管理局、住建局、市场监督管理局、环保局等部门下派。接到群众反映、举报的单子后,“接单员”就派给相关部门让人巡查、督促落实。

“接单员”干得好不好,街道现在有了“话语权”。辖区各部门年终考核中,有20分评价权在街道。如果“接单员”办事不力,所属部门年终考核会受影响。

这么厉害?!那段路“接单员”管不管?潘云燕重燃希望,回家立马下

了“单”。

没过两天,潘云燕出小区后门买菜,发现不少穿制服的人在清理垃圾、修整道路、指挥拆违建。原来,“接单员”已经派单,相关部门执法人员都来了。经过集中整治,购物城片区30多处垃圾清运干净,沿街非法经营摊点得以整顿,一些花里胡哨的不合规商铺牌匾也被拆除……为了长效治理,街道办还顺势引入一家物业管理公司,把这片区域管了起来,沿街一带现在是清清爽爽。

有了“接单员”,市民反映强烈的几百个“老大难”问题得到解决。阜康市对接单情况进行现场测评,群众满意度达95%以上。



秋来稻田美

近日,重庆万盛经济技术开发区乡村,金黄的稻谷和玉米相映成趣,民居错落有致,道路、田埂弯曲穿插,构成一幅丰收在望的美丽乡村画卷。曹永龙摄(人民视觉)

## 起底美国霸权行径 ⑧

7月底,美国参议院军事委员会以23票赞成、3票反对,通过了美国总统拜登向国会提交的2022财年国防预算申请(7529亿美元),并在此基础上增加250亿美元,使其国防总预算达到7779亿美元,数额再创历史新高。

一边是一塌糊涂的国内抗疫,一边是屡创新高军费开支,这就是所谓“民主灯塔”的美国,疫情也挡不住它的穷兵黩武。斯德哥尔摩国际和平研究所的最新数据显示,作为全球疫情最严重的国家,美国2020年的军费开支却高达7780亿美元,占全球总数的39%,较上年增长4.4%,远高于全球平均涨幅。这一金额,比排名前10的其他所有国家的军费开支总和还要高。

自二战结束以来,居高不下的军费开支,让美国拥有了全球最先进的军事装备、全球最强最大最好的军队、全球最多的海外军事基地,维持了其全球军事霸主的地位。

疫情中逆势上涨的美国军费,掀开了大幕

## 美国:嚣张、跋扈的战争贩子

张红

一角,亮出了美国肮脏、嗜血的真实面目:一个嚣张、跋扈的战争贩子。

美国嚣张、跋扈到什么程度?二战结束以来,它发动了全球八成以上的战争。中国人权研究会4月发表的《美国对外侵略战争造成严重人道主义灾难》开篇就指出,据不完全统计,从1945年第二次世界大战结束到2001年,世界上153个地区发生了248次武装冲突,其中美国发起的就有201场,约占81%。

美国嚣张、跋扈到什么程度?只凭一小瓶“洗衣粉”,它就可以出兵践踏一个主权国家。2003年,在联合国安理会,时任美国国务卿鲍威尔手拿一小瓶白色颗粒物质,指责伊拉克拥有大规模杀伤性武器,并以此为由绕开安理会,单方面对伊拉克实施军事打

击。历时7年多的战争,平民死亡人数估计为20万至25万人,其中美军直接致死超过1.6万人,另有约250万人沦为难民,而美国始终没有找到所谓的大规模杀伤性武器。“洗衣粉事件”已成为美国身上洗不去的污点。而且,伊拉克不是个例。

美国嚣张、跋扈到什么程度?对待小国弱国,只要它看不顺眼,想打谁就打谁。无论是南联盟、利比亚、叙利亚,还是阿富汗,凡是美国战争机器所到之地,无不狼烟四起、满目疮痍。美国反战组织“粉色代码”最近发布报告称,过去20年,美国及其盟国持续不断轰炸中东等地区国家,共投掷了32.6万枚炸弹和导弹,平均每天投掷40多枚。美国布朗大学“战争代价”项目研究发现,2001年以来,美国以

“反恐”之名,花了6.4万亿美元在全球85个国家发动战争和军事行动,夺去了超过80.1万人的生命,其中平民超过33.5万人,还有多达3700万人流离失所。

美国嚣张、跋扈到什么程度?从不掩饰自己的穷兵黩武,美国动辄对他国进行武力威胁。巩固和维护自身全球霸权,是美国历届政府不变的追求。“美国将继续领导世界一百年”,为此,可以不择手段,可以炸烂他国,可以搞乱世界。其背后透射出的正是“美国优先”、强者通吃的霸权心态,是“唯我独尊、宁负天下”的单边思维。美国著名学者汤姆·恩格尔哈特今年4月曾以《屠杀中心:美国是一个大规模杀人机器》为题发文指出,截至目前,美国在世界各地拥有约800个军事基

地,海外驻军近20万人。

美国的嚣张、跋扈,给世界制造了太多的人间悲剧和社会动荡。但美国政治精英们会在乎?因为承受美国发动战争惨痛代价的,是倒在美军枪口下的无数鲜活生命,是美军飞机大炮下流离失所的大批难民,是美军占领下苦苦求生的绝望民众。目前,美国向近百个国家提供武器,控制着全球37%的武器市场。即便是在被称为美国“至暗时刻”的2020年,美国对外军售依然增加了2.8%,达到1780亿美元。巨额的军售露出了美国政治精英们嗜血的丑恶嘴脸。

面对如此嚣张、跋扈的美国,有谁还会对这个“山巅之城”所谓的“天赋使命”“人道主义”抱有幻想?

(作者为本报评论员)



本刊目主持人: 陈振凯